

REDACCION
Calle de San Bartolomé, núm. 32.
TELÉFONO N.º 6.

PRECIOS DE ABONO
Un mes: En España: : : 1'25
Extranjero: : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION
Plaza de Corti, números 14 y 16
TELÉGRAMAS: HORA-PALMA.
Anuncios, realamos y comunicaciones
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Catalina, núm. 10
Núm. suelto . 5 céntos.
Id. atrasado. 10

BOSQUEJOS LITERARIOS

Juan Ruiz, Arcipreste de Hita

Aunque el reinado de D. Alfonso XI no era muy apropiado para el cultivo de la *Belleza*, a causa de su borrascosa minoría, reverdecieron, sin embargo, los laureles del Arte, y la Literatura no vió derribados los templos donde se le rinde culto.

El siglo XIV es militar, pero los guerreros llevan en el puño de sus espadas el laud de trovadores; es triste, pero sonríe en la poesía; lleva el traje de soldado, pero también luce en su pecho la lira de poeta.

Por esto se presenta en la historia llevando en sus manos la bandera negra de Algeciras, símbolo de la desgracia; el victorioso pendón del Salado, emblema del triunfo, y el gran libro donde se contienen las meditaciones de la ciencia y los encantos dulcísimos de las letras.

En efecto; cesa, por breves instantes, el ruido de armas y el helicoso redoblar del tambor en la lucha, para que el cronista pueda copiar en sus cuadernos las noticias que ha ido grabando en las cortezas de los árboles durante su vida de soldado; enmudece el clarín mientras se escriben las poesías del Infante D. Juan Manuel y del Beneficido de Ubeda; y si la batalla se empeña, no por esto se cierran las magníficas puertas del templo donde el Arte se retira a inespír sus himnos, sino que mientras el blanco penacho del guerrero enseña a sus tropas cual es el camino del honor y de la gloria, el sacerdote de las musas se retira a su silenciosa biblioteca, y al pálido destello de una lámpara, escribe cantos y poemas. No es más largo el catálogo de los héroes que el de los poetas.

Entre estos últimos se encuentra uno que forma el orgullo de su tiempo: Juan Ruiz, Arcipreste de Hita.

Este ilustre personaje, nacido en Guadalupe, ó Alcalá de Henares, según la opinión más generalizada entre los escritores, pues su biografía queda oculta entre las brumas de la historia, es uno de los ingenios que más significación tienen en la república de las letras; no sólo porque cultivó todos los géneros de poesía, entonces conocidos, sino porque marca un gran paso en el progreso literario de nuestra patria. Y para estudiarle mejor, bosquejaremos separadamente los principales de sus ensayos.

Uno de los aspectos en que se presenta, para nosotros, más digno de estudio Juan Ruiz, es el de poeta bucólico. Sus *Cantos de Serrana*, como que predicen el idilio del siglo XVI..., aspiran a ser los profetas de la égloga que canta el dulce lloro de *Salicio*; anuncia, aunque imperfectamente, una poesía destinada al cariño amoroso, pregonan la venida del arte petrarquista, como el ruiseñor, hermoso mensajero de la primavera, dulce poeta del jardín, avisa con sus trinos el próximo reinado de las flores, en cuyas esencias se bañan las rientes ideas de los ángeles y los encantos de la leyenda de amor.

El Arcipreste de Hita concibe la égloga, pero es tosca, carcaje de la dulzura que destilla el enamorado cantar de Teócrito.

En las *cantigas de Serrana*, encontramos retratado un sentimiento impuro; no hay en ellas, la belleza angélica que sonríe el estéril amor de Divino Petrarca.

Más si queremos analizar este último elemento que constituye el carácter de Juan Ruiz, fijémosnos en sus mujeres, que parecen presentir las concepciones por Tirso, y comparémoslas con *Elisa* ó con *Beatriz*... Recordais aquellas diosas que Rubens y alguno de los más insignes discípulos de la escuela flamenco han pintado? Recordais que su contorno habla al sentido principalmente; que la sonrisa de la ninfa refleja placer algún tanto sensual; que sus posiciones y la luz distribuida en el lienzo se refieren á la pasión corpórea? Pues esta es, en nuestro humilde juicio, la mujer que toma por dama el Arcipreste. Por el contrario, ¿habéis visto alguna de esas mujeres rubias concebidas por la escuela italiana, cuyos ojos azules encierran la bella mirada del cielo; cuya sonrisa de enamorada posee el tinte rosado del rubor

inocente; cuyos rizos de oro le dan la gracia del Serafín; cuyo manto de seda, parece la gasa de hermosos colores rasgada en el firmamento cuando la aurora abra con sus dedos de rosa los balcones de Oriente? Pues este es el tipo de esa escuela idealista cuya concepción más sublime es la *Beatriz de Dante*.

El Arcipreste es el sostenedor de la escuela que reviste la belleza de formas humanas; *Beatriz* es el tipo de la mujer divinizada, es la diosa de los siglos posteriores.

Si preguntais á cual de ambos géneros nos inclinamos; desde luego os diremos que al de la escuela idealista. Y esto porque en nuestra humilde opinión, no existe poesía, si la poesía ha de ser el reflejo de las imágenes de las que Juan Ruiz nos ofrece.

La poesía verdadera, que es el arte del mismo Eterno, arranca las cuerdas del corazón de las gracias para ponerlas en su lira de diamantes. Es el afecto, la nobleza, la plegaria del alma, cantada al son de la deleitosísima música de la belleza; y la poesía, por lo tanto, no puede separarse nunca de la imagen del amor. En la épica, tenemos ante todo la invocación á la musa protectora: en la lírica, el placer ó el dolor que en ella se agita son producidos por este sentimiento. En la dramática... leed nuestros poetas desde Lope de Vega hasta Angel Saavedra, y vereis que el amor es el que va tallando esas tragedias que inmortalizan la nobleza castellana.

Además, la escuela idealista arranca de la naturaleza humana. La escuela de Juan Ruiz es hija de las costumbres de ciertos siglos.

Aquella es el arte clásico, ésta es el mismo arte clásico bastardeado. Y en la elección entre ambas ¿quién dudará? ¿Hay algo más bello que los sencillos cuadros de Virgilio y Tasso, emanando la celeste luz de la pureza?

¿No es más poético el teatro griego si la virgen Ifigenia al morir se transforma en cierva, que si Ciñestrasa se presenta adúltera y arrebatada por las furias infernales? Quién negará que Dido es más bella en el cenáculo de su regio alcazar que en el jardín de los enamorados?

Esto, para nosotros, es indudable, porque el arte tiene siempre por diosa de su inspiración á la mujer.

Si esta observación queremos hacerla, si queremos convencernos de esto, visitemos la Basílica del arte del mundo, cuyo cántico repite la historia. Allí está la capilla donde se encuentra el arpa de David y los cánticos de Homero; aquí, las aras donde duermen los misterios de la teología pagana, y junto á ellos el inspirado cántico de los *Trenos*, y más arriba el rayo de luz que, después de iluminar las altas crestas de la cordillera oriental y de los montes helénicos, cae convertido en cruz de fuego de la ventana rasgada allá arriba en lo infinito de esa obra, y veremos entre los resplandores del empuje que una mujer rige el arte cristiano que con el amor formara, y que en el solio de la historia pagana se sienta para dirigir su poesía á la divinidad de las *Nueve Musas*.

Nosotros, que tal cosa observamos, no concebimos poesía, si esta ha de ser «una bella y casta doncella» al decir de nuestro inmortal Cervantes, sino divinizado el amor, en modo alguno con tipos como los retratados por el Arcipreste de Hita.

Además, todos los poetas cuyas peregrinas ideas han servido de faro á la humanidad en su viaje por la historia, han tenido una mujer por inspiración y por fantasía.

¿Eurípides no ama á Ifigenia? ¿Homero no se alimenta con la sonrisa de su musa, cuando con su laud al brazo va de choza en choza y de cabaña en cabaña regalando por un pedazo de pan las bellezas de la Iliada? ¿No destilan amor las cuerdas en la lira de *Anacreonte*? ¿Zaira, no es la bella diosa de los poetas árabes? Y Petrarca, en fin, ¿no busca un pintor que retrate su *Laura* para contemplarla no sólo en la fantasía, si que también en el lienzo.

Pues Eurípides, Homero, Anacreonte, no son cristianos, pero son ideales, en cambio. Ellos fueran Petrarca, si la Cruz donde murió Cristo se hubiera clavado en los montes de Grecia, frente á los promontorios donde sonríen los templos de Minerva entre árboles llenos de adelfas y azucenas, con cuyos lazos

blancos se adorna el nido del ruiseñor, cuyos dulces arpegios son cánticos sagrados á las diosas de aquel país.

El idealismo de estos hombres extraordinarios, hizo progresar muchos siglos á la historia, empujándola hácia aquellas floridas riberas donde se levantaba la pila del bautismo....

Esto dicho, preguntamos: ¿las damas del buen Arcipreste, son fecundas en consecuencias? ¿Pueden considerarse como madres de aquellas que reinaron en el cielo de las letras, el siglo XVII?

En nuestra humilde opinión, esta escuela pastoril murió ahogada por los fuertes brazos de la moral poética. Creemos que las mujeres á quien dirige su amor Juan Ruiz, siendo el retrato de aquellas costumbres, como éstas varían, debía pasarles lo que á las letras que escribimos en la playa... viene la ola y desaparecen.

Sin embargo, en modo alguno indica lo dicho, que las *cantigas* de este ingenio no sean el primer ensayo de poesía bucólica hecho con algún fruto en nuestra patria.

Lo que aconteció es que Juan Ruiz con la mirada de águila que según nuestro inmortal Balmes, tienen los géaños, vió en el cielo del Arte futuro la estrella brillante de la poesía bucólica, pero no pudo formar el idilio. En él hay presentimiento; pero al dirigir su cariño amoroso no sabe encontrar una *Laura* como el *Canónigo de Santa María de Avilón*.

En modo alguno creeremos, que las damas del Arcipreste, sean madres de aquellas que llenan de dulces encantos el alma de Garcilaso de la Vega, pues la escuela petrarquista á la cual pertenece este último tiene por lema el amor platónico, mientras la del poeta Ruiz se personifica en una famosísima *Trota-conventos*.

Son tan distintas, en nuestro modesto juicio, las mujeres de ambas escuelas como la *Celestina* de Rodrigo Cota y aquella hermosa *Beatriz* en cuya sonrisa había la luz de gloria el vate *Florentino*.

Nuevamente repetimos, que según nuestras creencias sobre este punto, la *cantiga* en el fondo y en el objeto, presiente la égloga, pero difiere en su espíritu completamente. No se crea por lo dicho que la noble figura del Arcipreste no nos merezca cariño. Tal vez no encontremos en la historia literaria un escritor á quien profesemos más respeto. Nosotros afirmamos que sus cantos de *Serrana* son obras preciosísimas; pero creemos que la poesía bucólica, tan pura como las ilusiones de un niño y como el primer amor de una niña, es incompatible con estos sentimientos groseros, y mucho más cuando las concepciones sublimes de Orisotomo y Salicio viven en los elíseos del Arte.

El gran defecto, el capital defecto de este ingenio, es el hacer de sus aventuras amorosas asunto de una endecha pastoril.

Es cierto que el ilustre poeta del siglo XIV, pone por epíteto de sus narraciones, preceptos morales; pero se nota también que aquello mismo tiende sólo á disimular las libertades que se permite, en modo alguno para corregir una falta.

También fué este ingenio, aventajado discípulo del arte que tanta gloria ha dado á *La Fontaine*.

¿Qué diremos del chistosísimo Arcipreste que no sea pálido hablando de sus ensiempos?

Osai todos sus fábulas están tomadas de *Esopo* y de *Fedro*. Es cierto que bajo este punto de vista, no son originales; pero en cambio, hay en ellas tal gracia, tal sencillez en el cuadro que con maestra mano pinta, tal viveza en el verso, tanta naturalidad en el colorido, son hábiles ciertos toques de su inspirado pincel, que nadie ha conseguido aventajarlo en caracteres semejantes, si quier vayamos á buscarlos en ingenios de posteriores tiempos. *El ratón de la ciudad y del campo*, por ejemplo, no encuentra más leído en *Esopo* ó en *La Fontaine*, que en el Arcipreste de Hita.

Pero el ensiempro, donde no sólo campea el donaire y el alegre carácter de Juan Ruiz, sino una sencillez que enamora, es el del *Alano* que llevaba la *pieza de carne en la boca*. Esta fábula, que encontramos visitando nuestros museos en lienzos de pintores ilustres,

por nadie ha sido trazada con caracteres iguales.

Esta mucho encontrar en las páginas del gran *Príncipe* un trozo que respire más naturalidad; con trabajo leemos en el P. Isla un cuento más gracioso; difícilmente ofrecera más viveza una fábula escogido de Samaniego. Vamos á transcribirlo para que gusten una vez más nuestros lectores la belleza que contiene.

«Alano carnicero en un río andaba, una pieza de carne en la boca pasaba, con la sombra del agua dos tanto l' semejaba, cobdiciosa abarcar, cayósele la que levaba, por la sombra mentirosa é por su coyolar vano la carne que tenía perdióla el Alano &»

José ROSSELLÓ.

(Se continuara).

Discurso de Salisbury

Declaraciones sobre la guerra

Londres 30.—Los periódicos de hoy publican íntegro el discurso que anoche pronunció el marqués de Salisbury, presidente del Consejo de ministros, en la Asociación Conservadora de la City.

La Prensa concede á las declaraciones del primer ministro de la reina Victoria extraordinaria importancia.

Risriéndose á los juicios que una parte de la Prensa hizo del discurso que pronunció hablando de los destinos reservados á las dos Repúblicas sudafricanas terminada la guerra, dijo que sus palabras fueron mal interpretadas, que no hizo ni ha hecho jamás declaración alguna que pudiera aparecer como una promesa.

No tiene sentido—dijo—lo que algunos filántropos, usando mi nombre, han hecho creer de que Inglaterra iba á dar por terminada la guerra, renunciando á toda exigencia.

La guerra—añadió—ha costado á la Gran Bretaña muy terribles sacrificios, y después de ellos no es cosa de renunciar á determinados resultados.

El Transvaal, con su actitud y sus intransigencias, obligó á la Gran Bretaña á ir á la guerra para defender los derechos de los súbditos ingleses é impedir la opresión que sobre ellos se ejercía.

Era preciso hacer sacrificios, y los hemos hecho.

No pretendamos que nuestros sacrificios sean recompensados; pero tenemos la esperanza de que no habrá necesidad de que sean renovados, y con esta intención nos decidimos á hacerlos.

Mr. Salisbury añadió que no es preciso decir qué medidas tomará el Gobierno inglés para impedir la vuelta de las perturbaciones actuales; pero sí se puede ya declarar que el Gobierno trata de llegar por todos los medios al apaciguamiento de la situación.

Terminada la guerra—exclamó—nuestra política consistirá en devolver la tranquilidad á todos los ánimos, y con esta política de igualdad y de justicia para los hombres de todas las razas espero que, bien pronto, transvaalenses y orangistas serán súbditos fieles de Inglaterra.

El marqués de Salisbury hizo, además, una declaración en su discurso, sobre la cual llaman principalmente la atención los periódicos londinenses; es á saber: Que no era posible dejar á los boers ni la más pequeña sombra de independencia, y que no pasaría mucho tiempo si se sean súbditos fieles de la Gran Bretaña todos los sudafricanos.

COLABORACION

El hijo adoptivo

(CONCLUSIÓN)

Pero hoy se trata de una fortuna que debe solo pertenecer al que lleva el nombre de B... no puedo callar por más tiempo. —¿Por qué daros prisa de hablar madre mía? ¿No bastaría decir la verdad cuando cada uno de nosotros hubiese recibido su parte de herencia? Si Edmundo y yo no somos hermanos de sangre no dejamos de serlo por el cariño que nos une desde la infancia? ¿Sería posible que uno de los dos fuese colmado de riquezas mientras que el otro permanecería pobre? ¡Oh! no madre mía, este pensamiento me hace mucho daño. La mitad de esta fortuna nos bastará para ser felices, es una riqueza por los que están acostumbrados á vivir sin lu-

jo; créame Vd, madre querida, no privemos á Edmundo de la parte que le ayudará á esperar en el mundo una alta situación.

—May bien, hijo mío, estos sentimientos te honran. Y no me sorprenden en tí noble corazón!... Pero habría obstáculos á la realización de tus proyectos: Edmundo tendría que presentar su fé de bautismo... luego, añadió con cierta vacilación ¿estás bien seguro que en tu lugar, Edmundo haría otro tanto contigo?

—Dudar de ello, madre, sería calumniarle; estoy seguro de su cariño, como puede él contar con el mío.

Una sonrisa de incredulidad se asomó en los labios de la virtuosa madre. Así sea, hijo mío, dijo; no quisiera alterar tu confianza. Eres dueño de disponer de tus bienes; pero déjame pedirte una promesa; cuando le digas que habéis nacido de padres diferentes déjale ignorar cual de los dos lleva un nombre que no es el suyo.

Consiento á ello con mucho gusto, madre mía, si es una prueba, ¡no dudo yo del resultado.

Al mismo día mandó un parte á Edmundo para que enseguida viniera á Gijón. Tan pronto que hubo llegado, llevole en su cuarto.

El tío Lopez ha muerto —Lo sé. —¿Sabes también que ha muerto sin testar? —¡Ah! lo ignoraba. —De manera que la familia del coronel B... es la sola heredera.

—Ya lo comprendo. —Pero existe una cosa que ignoras y que supe ayer solamente. Solo uno de nosotros es hijo del coronel; el otro es niño adoptivo; y en algunas palabras le contó la escena que había tenido lugar cerca del lecho de la moribunda, madre de un niño que no me nombró.

Mi querido Edmundo, agregó él, la fraternidad que entre nosotros dos se formó desde la cuna no existe menos hoy; la revelación que acaban de hacerme nada puede cambiar. Unidos en el infortunio, hemos de serlo igual en la riqueza. Cada uno de los dos llevaría mal el peso de la opulencia, sabiendo que es pobre el otro—¿No crees que hay entre nosotros una igualdad que no podría destruir la casualidad del nacimiento? Repartiremos los dos esta fortuna, que no esperábamos ni tu ni yo. ¿Te parece bien así? ¿Dí? ¿Estás conforme?...

Escuchaba Edmundo silenciosamente, mientras que Enrique observaba de una mirada inquieta la expresión de incertidumbre que veía en su rostro.

Al fin aquel contestó: «Tu proposición pide pensar; dame el tiempo, pues de reflexionar.

—Sea; reflexiona. Separáronse; Enrique, cuyo semblante era profundamente triste, se fué hácia su madre.

«Se había, pues, hecho ilusión! y la cuestión de dinero tenía en el espíritu del que se empeñaba á querer como un hermano, un puesto que nunca hubiera creído.

—Esto no me sorprende, hijo mío, dijo la madre. Ya sabía yo que tu corazón valía más que el suyo.

Había salido á pasear Edmundo en los campos pensando fríamente en la situación. Había siempre tenido propensión á la vanidad que en él habían desarrollado la adulación y sus éxitos en el mundo. Era orgulloso del nombre de B... que le había abierto los salones de la buena sociedad. Aunque más joven de algunos meses que Enrique se consideraba el hijo del difunto coronel, recordando que su mayor le había reconocido siempre una superioridad, que estaba muy dispuesto á creer. Y ahora que Enrique no era hermano suyo, evocaba una multitud de recuerdos que le parecían argumentos al apoyo de la tesis que le convenía á adoptar. ¿Esta elegancia, esta distinción que le reconocían, no eran indicios ciertos?

«Por qué la señora de B... hubiera tenido para él tanta indulgencia? Porque haber hecho por él, por su carrera más sacrificios que para Enrique, sino era esta la prueba de una preferencia maternal? Por otra parte, se decía: Si Enrique me ha hablado como acaba de hacerlo, es que ya sabía que yo soy el verdadero hijo, y él un extraño introducido en la familia por adopción.

Sulfato de cobre y Azufres

DE VARIAS OLASES PARA LA AGRICULTURA—Precios reducidos.

Alzamora Hermanos

Bicicletas - Motociclos - Automóviles

Glément - Mors - Gladiator

El automóvil práctico para excursiones, tanto por la sencillez de su motor como por la velocidad con que sube todas las cuestas, es el triciclo CLEMENT, con dos asientos.

Representantes exclusivos para Cataluña, Valencia y Baleares, Pujó Hermanos, Barcelona, Diputación 253 y en Palma, Plaza de Cort 2.

La imaginación es fecunda cuando se trata de encontrar argumentos en apoyo de una tesis que surte a nuestro orgullo ó á nuestra cupidéz. Había empezado con forma dudosa; pero muy pronto la conclusión fué casi evidente á sus ojos, y se afirmó á sí mismo que él era el hijo y que él solo había de ser el heredero.

¡Ah! no; se decía no será bafa, no me dejaré engañar como un niño. De regreso á casa, Enrique le preguntó: «Ea, pues, ¿que has determinado?» Querido amigo mío, contestó él, te agradezco mucho tus buenas palabras, pero, tendría que escribir en [ponerme en contradicción con la ley.

—¡Oh! Edmundo, nunca ¡hubiese creído que una cuestión de dinero pudiera levantar una barrera entre nosotros! —Sucedía lo que sucedía nunca olvidaré la amistad que nos ha unido.

Y de esta frase desprendió un acento de orgullo y de burla que hirió el corazón de Edmundo.

La tarde se pasó con mucha frialdad por parte de ambos; ya no quedaba nada de la afectuosa charla de días anteriores.

Al retirarse á su habitación, la señora de B... dijo á Edmundo: «¿Qué mañana al estudio del notario Gomez; está prevenido, te entregará los documentos que interesan á ustedes dos».

Luego, dirigiéndose á Enrique, que había quedado solo con ella y que ocultaba una lágrima que vino á rodar sobre su mano «¡No lores, dijo, él lo ha querido así!»

A la mañana siguiente, salió Edmundo; se le esperó con [ansia] durante varias horas; no volvió. Muy impaciente, su madre adoptiva se fué á casa del Notario.

—Señora, le dijo éste, conforme á sus instrucciones, he dado á leer al señor Edmundo, los actos de nacimiento que establecen claramente su identidad y la de vuestro hijo. Se ha puesto muy pálido, y ha permanecido largo rato sin pronunciar una palabra. Luego de haberse despedido con voz trémula, salió bruscamente. Le seguí con la mirada, viéndole dirigirse hacia la estación.

Enrique no podía resignarse á ese rompimiento; escribió al ausente una carta muy conmovedora, en la que le suplicaba que considerase siempre como su hermano. La carta le fué devuelta sin haberla abierto.

Su cariñosa madre trataba de hacerle olvidar este amargo desengaño. «¡Oh! madre querida, decía él, que caro me cuesta la fortuna, puesto que la pago con la amistad que esperaba ver durar tanto como mi vida!»

MM. DE GARNIER NÉE ESTRADE

Después del eclipse

De Plascencia telegrafían que han sido reveladas varias fotografías del eclipse con resultados sorprendentes.

Flammarión en Elche

Telegrafían de Elche que M. Flammarión ha visitado el huerto del capellán Castaño, admirando las palmeras y llamándole singularmente la atención una de ocho brazos.

Vió cogger dátiles y cortar palmeras blancas. Puso luego en un album, que se le presentó, la siguiente inscripción: «Saludo al Sol, á un eclipsado; saludo á España, hija del Sol; saludo á las palmeras del padre Castaño, ministro de Dios, el Sol eterno.»

Porque se adelantó el eclipse

Se dice que el eclipse se adelantó dos segundos. Esto fué debido á no conocerse todavía exactamente el diámetro de la luna.

Para evitarlo Flammarión había aconsejado á los observadores que se dedicaran algunos observadores á estudiar el primero y último contacto en los límites N. y S. de la faja total, pero no se hizo, y habrá de esperarse el próximo eclipse para apreciar el diámetro de la luna.

Inscripciones

A M. Flammarión se le presentaron

infinidad de comisiones á saludarle, poniendo á este efecto en otro album la siguiente inscripción:

«Pasaron los mundos, mueren las generaciones, pero vive siempre igual la hidalguía española».

Otra frase notable de Flammarión en otro album de personalidades ilustres: «El planeta que habitamos no es más que una provincia de la patria eterna. El hombre es ciudadano del cielo.

Varias noticias

En el mismo tren en que iba Flammarión marchó el astrónomo catalán don Tomás Solé con su señora.

—El astrónomo Landerer protesta de que se le atribuya el estudio de la medición de la corona solar.

Dice que el eclipse de 1905 no será total en Tortosa sino más al Norte.

—Dicen de Lisboa que un pobre hombre que ignoraba lo que era un eclipse, al notar el fenómeno, empezó á correr, y en su precipitada marcha por los campos se tiró á una laguna, pereciendo ahogado.

Cecil Rhodes

Mr. Cecil Rhodes, al que la Prensa de oposición inglesa y la mayor parte de la de Europa llama comunmente el *Napoleón del Cabo*, se encuentra actualmente en España, en las minas de Huelva.

Sin haber llegado á los Consejos de la reina; sin recomendarle por sus talentos de orador, escritor ó estadista, siendo simplemente un hombre de negocios, rompió á *tous les affaires*, bien puede decirse que Mr. Cecil Rhodes es uno de los personajes políticos más influyentes de la Gran Bretaña. Como que en los últimos años no ha cesado de sonar su nombre como el árbitro de los destinos de Inglaterra.

Comenzó su celebridad con motivo del famoso *raid* Jameson, que turbó la paz del Transvaal y fué prólogo de la incruenta guerra presente, que determinó la victoria de los boers sobre los audaces invasores de su territorio bajo el mando del ilustre caudillo Joubert, hoy muerto, que provocó, en fin, aquel telegrama del emperador de Alemania que puso á toda Europa á dos dedos de una conflagración universal tremenda.

Ni afirmamos ni negamos lo que contra mister Cecil Rhodes se ha dicho y repetido en toda Europa. Ello es que ahí están poco menos que incontestadas las acusaciones de *La Independencia Belga*, que en diversos números publicó la correspondencia cambiada entre Chamberlain y Rhodes á propósito de los sucesos del Transvaal.

Cecil Rhodes es uno de los principales fundadores y accionistas de la Sociedad ó Sindicato que explota las grandes minas de plata y diamantes en el Africa del Sur. A Cecil Rhodes se atribuye, con razón ó sin ella, la fortuna de haber logrado interesar en esa industria á los primates de la política y de la nobleza del Imperio británico. De Cecil Rhodes se dice, por fin, incluso por militares ingleses de los que se han batido y se batan por el honor de la bandera, que á él le corresponde la principal responsabilidad de la guerra angloboer, porque él es quien hizo creer á la opinión y al Gobierno que era tal contienda un simple *paseo militar* hasta Pretoria.

De ahí que la caricatura política en Alemania ó Inglaterra misma, y desde luego en Francia, se haya apoderado de la figura de Cecil Rhodes. Se le representa en estatua erigida sobre las ruinas del Transvaal y construida con los huesos de los ingleses y boers víctimas de la guerra. En la base del monumento se lee: «A la mayor gloria del Napoleón del Cabo.»

Cecil Rhodes ha podido convencerse después, y por propia dolorosa experiencia, de la distancia que hay de lo vivo á lo pintado, y cómo los boers no eran aquellas partidas indisciplinadas á las que tan fácilmente se podía vencer. Prisionero, sitiado ha estado en Kimberley, y durante el asedio no cesaba de enviar despachos á Londres y correos al generalísimo inglés para la pronta liberación de su persona. Sin duda el célebre Napoleón del Cabo pensaba en su cautiverio

rio que su cabeza corría muy serios peligros de caer en poder de los boers.

Digamos en honor de Cecil Rhodes que éste, de vuelta á Inglaterra, y para testimoniar cómo no hay nada que enseñe tanto como la desgracia, se manifestó, contra todo lo que se debía esperar, muy transigente y conciliador en la solución del conflicto angloboer. Llegó hasta hablar del reconocimiento de la autonomía de las Repúblicas del Sur de Africa, siempre, como es natural, bajo el protectorado de Inglaterra. Chamberlain y Salisbury, más papistas que el Papa y más guerreros que Rhodes, se han encargado de rectificar tan buenas intenciones.

Sin negar que la presencia en cualquier país de un personaje como Cecil Rhodes no es de buen agüero para la tranquilidad del territorio que él visita, y de ello tienen hartas pruebas los heroicos boers, no se nos alcanza en qué medida debemos temer el viaje á Huelva del sitiado de Kimberley.

El Gobierno debe saber el objeto de ese viaje, y á él corresponde tranquilizar á la opinión que no dejará de alarmarse por la casualidad de que, según dice un periódico, tengamos á un tiempo el honor de contar por huéspedes en España á Cecil Rhodes y Rudyard Kipling.

Rudyard Kipling, el eminente poeta, una de las primeras figuras de la literatura de este siglo en Inglaterra y en Europa, el autor de poemas tan inspirados como *La foca blanca*, el que bien puede medirse como grandeza de genio y estro con Victor Hugo, no sabemos tampoco qué tenga que hacer en nuestra patria á las horas de ahora, en que tan ocupado se halla el ánimo de nuestro ilustre visitante en cantar las glorias del imperalismo británico.

Rudyard Kipling, que es como el príncipe del *gingismo* sajón en todo el mundo; Cecil Rhodes, que es como su más ilustre ó inteligente Barnum, pueden venir á estudiarlos, bajo el aspecto de nuestros recursos morales, después del desastre, y sin que nos inquiete más de la cuenta semejante trabajo de investigación; sin quebrantar en un átomo los deberes de hospitalidad, no estaría de más que se nos dijera, por quien pueda decirlo, por qué causa coinciden en su viaje tan importantes personalidades inglesas.

La Guerrero y Mendoza

El martes por la noche llegaron á Madrid los insignes artistas, que tan brillante excursión acaban de realizar por América.

María Guerrero y Fernando Díez de Mendoza vienen satisfechísimos de su *tourné*. En todos los teatros donde han actuado, en todos los países que han recorrido han realizado negocios espléndidos, y han recogido, sobre todo, grandes testimonios de consideración y simpatía.

Notable por todos conceptos es la campaña artística llevada á cabo por María Guerrero y Mendoza.

El viaje no ha terminado, y la breve estancia de los artistas en Madrid apenas si es un alto en el camino.

El próximo jueves saldrán para París, donde tienen abierto un abono de 30 funciones.

El sábado de esta misma semana la Guerrero y Mendoza tomarán parte en una *Matinée lírica*, correspondiente á la brillante serie de las organizadas en París por el ilustre crítico Cautelle Mendes. María Guerrero leerá poesías de Zorrilla, y Díez de Mendoza la famosa *silva de Entre bobos anda el juego*.

Es casi seguro que tampoco el venidero invierno actúe en Madrid la antigua compañía del Español. La nueva excursión comenzará por Chile, proponiéndose los incansables artistas abrir abono en Nueva York, Habana y principales poblaciones de Puerto Rico.

Entre los regalos que en sus funciones de beneficio han hecho á María Guerrero y Fernando Mendoza sus admiradores, los hay verdaderamente regios. María trae notabilísimas colecciones de relojes, esmaltes, joyas antiguas, pedrería, porcelanas, camafos, cadenas, broches, etc.; de todo aquello, en fin, de que disponen el dinero, el buen gusto y la esplendidez.

Las colonias españolas de los distintos países americanos se han distinguido siempre que se ha tratado de festejar á nuestros compatriotas.

Sean éstos bienvenidos, ó, mejor dicho, puesto que tan pronto nos abandonan: Que siga la buena estrella... y feliz viaje.

GRAN OCASION

Rico y variado surtido de molduras para cuadros, cromos y estampas.

—Precios sin competencia.—

23—ÚLTIMA HORA—25

Elixir á la Ingluvina Giol

Véase anuncio en la 4.ª página.

Nuestra Información

El pago de la contribución

De los informes que hemos recogido esta mañana en las oficinas de recaudación de contribuciones resulta que el pago del trim. actual se ha verificado sin ninguna anomalía, satisfaciendo sus cuotas casi todos los industriales de esta ciudad, con arreglo á la norma señalada por la Cámara de Comercio de no emplear procedimientos violentos para recobrar del gobierno reformas beneficiosas para las clases mercantiles.

Se han recaudado hasta ayer, en que terminó el plazo voluntario para el pago de la contribución, más de 81 000 pesetas, cantidad que excede en 2 000 pesetas á lo recaudado el primer trimestre del año actual.

Este exceso se atribuye á haberse dado de alta durante el trimestre algunos industriales y á haber satisfecho sus cuotas en el plazo legal otros que acos tumbraban hacerlo por la vía ejecutiva.

La cantidad que falta recaudar es relativamente insignificante y corresponde á varios pequeños industriales.

Como se ve, aquí no ha sido secundado el acuerdo del directorio de la Unión Nacional relativo á la resistencia al pago de los tributos.

Colombófila

La afición á la cría y enseñanza de palomas mensajeras, que en todas partes se desarrolla con rapidéz sorprendente, se ha despertado también aquí, encontrando buen número de partidarios.

Algunos entusiastas aficionados han constituido una agrupación colombófila en el centro palomista de la plaza de Cuadrado, cuyo objeto principal es propagar y facilitar la enseñanza de palomas mensajeras por medio de sueltas sucesivas y escalonadas por el interior de la isla.

Las sueltas se verificarán periódicamente y á ellas podrán concurrir los que pertenezcan á la agrupación mediante el pago de una pequeña cuota mensual y todos los aficionados que lo deseen, abonando 5 céntimos de pesetas por cada paloma que presenten.

Acaso se celebren también, en tiempo oportuno, algunos concursos públicos con premios en metálico para estímulo de los aficionados.

Hoy debía verificarse la primera suelta desde Santa María, pero se ha aplazado para el lunes próximo en vista del mal tiempo.

En la Merced

Dado el esplendor con que durante todo el mes en esta iglesia se han celebrado los ejercicios del mes de Mayo en loor de María Inmaculada, era de esperar la solemnidad con que se celebraron las funciones de anoche como último día de mes y despedida á la Virgen.

A las siete y media, se rezó el Santísimo Rosario, cantándose después varias coplas dedicadas á la Virgen.

El Rvdo. P. José Vidallet, S. J. pronunció una corria plática en la que, despidiéndose del auditorio que durante estos últimos días ha escuchado su palabra, del mes de mayo y de la Virgen Santísima, rogó á esta concediese al pueblo palmesano, favores, dones y beneficios.

Acto seguido los coros de niños y señoritas cantaron varios motetes.

El Sr. Custos, se despidió después de sus feligreses dándoles gracias por haber solemnizado las funciones con su asistencia y cooperado con sus limosnas.

El altar mayor en donde estaba colocada la Virgen de la Merced, ofrecía bonito efecto tanto por su iluminación como por su adorno.

Las señoras esposas de nuestras primeras autoridades militar y civil, repartieron á los numerosos fieles que asistieron á la función bonitos ramos de flores y recordatorios.

Merece nuestro más sincero aplauso el Sr. Custos de la Iglesia, por sus desvelos y trabajos que ha tenido que verificar para dar esplendor á los Cultos que se han dedicado á la Virgen.

Peregrinación mallorquina

A las seis menos cuarto el Vigía de Porto-pí ha puesto la señal de que en el horizonte se divisaba un vapor mercante.

Al poco tiempo de puesta la señal el muelle se ha ido animando, llegando á ser numerosísimos los curiosos reunidos en dicho punto, para presenciar la llegada del vapor *Mallorca* y desembarque de los Sres. que componían la peregrinación mallorquina.

A las siete ha puesto anclas el *Mallorca*, junto á la plaza de la Consigna, después de haber verificado las visitas reglamentarias el Director de Sanidad

de este puerto señor Berga y el teniente de carabineros del mismo.

Las impresiones de los peregrinos, según nos han manifestado muchos de ellos, no son del todo satisfactorias, pues se quejan de muchas deficiencias que notaron en la dirección del viaje.

Este á la ida fué felicísimo, sin haber ningún peregrino que notase el menor síntoma de mareo.

El *Mallorca* empleó para llegar al puerto de Civitavecchia, 36 horas pasando por el Estrecho de Bonifacio.

La travesía á la vuelta ha sido más desgraciada pues todo el día de ayer el buque tuvo que luchar con viento Norte que le hacía dar grandes balances. Han empleado 36 horas y media.

Los viajeros todos, y algunos tripulantes, durante toda la noche pasada sufrieron terrible mareo.

No se ha tenido que lamentar más que un ataque de epilepsia que anoche sufrió una señora á la que auxilió prontamente el médico de a bordo Sr. Marcús.

La peregrinación tuvo audiencia dos veces en la Iglesia de San Pedro con S. S. el Papa León XIII, y una comisión de ésta compuesta por el P. Auba, el M. I. canónigo Sr. Puig el Sr. España, el Sr. Torrella y la Sra. Marquesa de Palmer le visitaron en el Vaticano.

La peregrinación se muestra muy satisfactoria por haber podido contemplar con detenimiento todas las bellezas que encierran los grandes museos existentes en el Vaticano.

Durante la estancia en Roma de los mallorquines, se efectuó la canonización de Santa Rita á la que asistieron todos los peregrinos y además otras peregrinaciones.

Hemos leído algunos periódicos de Roma y todos ellos se ocupan de la peregrinación mallorquina, alabando por todos conceptos.

La plaza de la Consigna al desembarcar los pasajeros del *Mallorca* estaba invadida por numerosa gente, con el propósito casi todo, por familias de los señores que componían la peregrinación.

Además se han colocado en dicha plaza un centenar de carruajes para el servicio de los peregrinos.

Es de aplaudir la disposición del teniente de carabineros del muelle, el que, para evitar molestias á los viajeros que hubieran podido ocasionar los carabineros de la caseta de registros del muelle, hacía señalar con yeso, á bordo del vapor, los bultos de aquellos, no teniéndolos que abrir en dicho punto.

Los empleados de consumos del muelle han obrado prudentemente con los peregrinos, no exigiéndoles destapar casi ningún cofre.

Una carta

Publicamos con gusto la siguiente carta que nos remite desde Valencia el diestro *Cerrojillas*:

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Palma de Mallorca.

Muy Sr. mío y de mi más distinguida consideración: Espero merecer de su reconocida amabilidad, la inserción de las presentes líneas en su ilustrado periódico.

Con el ansia natural de pasar cerca de mi pobre madre y de mis hermanos los dolores de mi curación, no vacilé aunque con imprudencia temeraria en embarcar con rumbo á esta, pero luego de mi feliz arribo al hogar materno, cumplí el ineludible deber de expresar públicamente mi gratitud hacia el muy noble y hospitalario pueblo Balear, de cuya generosidad guardaré en mi memoria imperecedero recuerdo.

Doy las gracias pues al público en general, del que tantas muestras de simpatía recibí antes y después de mi desgraciado percamce; á la prensa en general y señores correspondientes por el interés y extremada benevolencia que para conmigo han tenido; á los reputados Doctores Sres. Ribas y Ripoll que con tanto esmero han dirigido mi curación y á los respetables señores que componen la Empresa de esta Plaza.

A unos y á otros debo mi eterno agradecimiento por la solicitud y cuidados que me han dispensado desde mi llegada á esa Isla.

Si van pues las presentes líneas como testimonio de gratitud y ojalá quiera Dios que en alguna ocasión pueda cooperar yo con mi modesto trabajo á remediar cualquier mal ó desgracia que afija á esa muy hidalga y caritativa población.

Reiterándole mis más expresivas gracias por la atención me ofreció á sus órdenes, affmo. s. s. q. s. m. b.

Manuel Marçal

(Cerrojillas)

Según noticias el estado del diestro continúa siendo satisfactorio, de lo cual nos alegramos.

De Hacienda

La recaudación por todo conceptos de impuestos realizada por la Delegación de Hacienda de esta provincia durante el pasado mes de Mayo se ha elevado á 1.004.789 pesetas, y como en igual mes del año anterior se recaudaron, exceptuando los ya extinguidos impuestos de Transitorio y Guerra, 663.648 pesetas, resulta una alza en favor de la recaudación de este año, de 341.141 pesetas.

De esta notable alza corresponde por Territorial un aumento de 196.241 pesetas.

Por Industrial 44.981 id.

Por Usidades 3.470 id.

Por Derechos Redes 20.418 id.

Y por Consumos 34.837 id.

Digno de encomio es el celo desplegado por nuestras autoridades Administrativas que sin necesidad de acudir á medidas extremas sabían obtener una recaudación como dudamos se haya obtenido en ninguna provincia.

El arriendo del Huerto del Rey

El señor Administrador del Real patrimonio balear, ha pasado una comunicación á D. José Tous transcribiendo la Real Orden del Sr. Intendente general de la Real Casa y patrimonio, dictada en Mayo último, por la que se le otorga el arrendamiento del Huerto del Rey y que dice textualmente:

Vistas las cuatro proposiciones remitidas por vuesa sra. con fecha 13 del mes actual y suscritas respectivamente por D. José Estela y D. José Ferrer; Considerando que la Administración patrimonial, mirando, como debe por los intereses que le están confiados, no ha de anteponerlos á los generales de la población de Palma; y teniendo en cuenta que si bien D. José Tous ofrece, por el arrendamiento de que se trata, una cantidad anual menor que la consignada en otras proposiciones, promete en cambio hacer reedificaciones que contribuirán al embellecimiento de esta ciudad; se aprueba la proposición de dicho D. José Tous; con el plano que la acompaña, y se adjudica al mismo señor el arriendo del Huerto del Rey. Este empezará en 1.º de Junio próximo y terminará en 31 de Mayo de 1906, y en el precio anual de 3.250 pesetas, con las demás condiciones especificadas en el pliego que sirvió para la subasta.

De Real Orden lo digo á vuesa señoría para los efectos oportunos.

En virtud de esta comunicación y de las bases estipuladas, dentro de ocho días, á contar desde la fecha de esta R. O., se procederá á la otorgación de la correspondiente escritura pública de arrendamiento.

Noticias militares

Servicio de plaza para el de 2 Junio de 1900:

Parada: El Regto. Infantería de Baleares núm. 1; jefe de día el comandante del mismo D. Miguel Vilalonga; Hospital y Provisiones, el capitán del Escuadrón de Baleares n.º 1, Vigilancia por la Plaza el citado cuerpo.

Hoy han llegado de Valencia el teniente coronel de la Guardia civil destinado á esta plaza D. Luis López Mijores y el médico militar D. Antonio Lopez.

El capitán de la Guardia civil D. Manuel García de Paredes y Frau, pasa á situación de excedente y afecta para haberes á la Comandancia de Baleares.

Los capitanes de la Guardia civil don Manu el Vives Morey, D. Pedro Ripoll Mathieu y D. Pedro Vidal Esteva, han sido designados respectivamente á las Comandancias de Gerona, Barcelona y Valencia.

Esta tarde ha salido una compañía del Regimiento Infantería de Baleares n.º 1, para el fuerte de Torre d'en Pau, con objeto de dedicarse al ejercicio de tiro al blanco, de la fuerza á el mando del Capitán D. Rafael de Ojeda.

Del mar

Ayer fondearon en nuestro puerto los buques de vela: laud *Virgen del Carmen*, de Aguilas, con azarón, y esparto; el jabeque *Corazón de Jesús*, de Gandia con lastre, y el laud *Barbottito*, de Gandia, con horjalizas.

Aunque salió para Rosas la pincera goleta *Carmelita*, con algarrobo.

Esta mañana lo ha efectuado, para Valencia, con efectos el laud *San Antonio*.

Se halla en franquía y se hará á la mar esta noche para Las Palmas el bergantín goleta *India* con efectos.

Hoy han fondeado:

—A las siete el vapor *Mallorca* procedente de Civita-vecchia, con numeroso pasaje y 38 cabezas de ganado mular y caballar.

—A las ocho el vapor *Palma*, de

Barcelona con 24 pasajeros y cargamento variado.

—A las once y cuarto el vapor-correo *Cabrera*, de Cabrera, con varios esesios de pescado.

—A las once y media el vapor-correo *Isleño*, de Valencia á Ibiza, con la balija, carga variada y pasaje.

—El vapor-correo *Cataluña* ha salido para Barcelona á las seis de esta tarde.

En la Audiencia

Juicio interesante

Pocas veces se venían en la Audiencia de esta ciudad juicios de causas tan interesantes como la que se ha visto esta mañana; no sólo por lo que encierra el asunto si que también por los que intervinieron en el hecho de autos.

Se han sentado en el banquillo una señora, con mantilla, de unos treinta y ocho años de edad, se llama Micaela Perez; un mallorquín, Jerónimo Alemañy, alto, apuesto, con bigotes de grandes guías, vestido con elegancia; su tipo parece extranjero. El otro procesado es de regular estatura, moreno, de mirada penetrante y semeja muy listo. Se llama José Calzada.

Los tres fueron procesados por supuestos autores de un robo cometido en un almacén situado en el Mirador de esta ciudad, frente á la catedral. El robo consistió en la sustracción de 15 pesetas, un metrò, unas gafas, varias llaves y un pañuelo que contenía yeso.

El Fiscal Sr. Lopez ha interrogado al Calzada, á cuyas preguntas contestó de la siguiente manera: Que conoció al Jerónimo Alemañy en el Asilo del Parque de Barcelona, en cuya época usaba el nombre de Eduardo Gutiérrez; igualmente conoció á Micaela Perez, con la cual aquel tenía relaciones amorosas. Cansados de trabajar sin poder ahorrar un centavo, los tres emprendieron el viaje á Francia, con el dinero de la Pérez. En Marsella estuvieron un mes, transcurrido el cual regresaron á Barcelona, embarcándose pocas horas después para Palma con el fin, aquellos dos, de casarse y el declarante de trabajar de cantero y grabador en piedra, que es su oficio. Mi desgracia—dijo el Calzada—me persiguió, pues en esta ciudad no encontré trabajo.

—¿De modo—preguntó el Fiscal—que el procesado fué desgraciado en Francia, en Barcelona y en Palma.

—Y tan desgraciado que siempre he estado trabajando, sirviéndome lo que ganaba escasamente para comer.—Al cabo de algunos días de estar en Palma, dice el procesado, que fueron á merendar, él y el Alemañy á un ventorito del Molinar, tenían mucha hambre apesar de haber comido. Al regresar pasaron por la muralla; sentáronse en el Mirador, donde quedó dormido el Alemañy, sin duda á causa del vino que bebió. Al procesado se le ocurrió entrar en el almacén adjunto para sustraer erramientas con que poder trabajar. Empujó la puerta, la forzó y penetró en el almacén sustrayendo los objetos que más arriba dejamos apuntados. Niega que su compañero tenga participación alguna en el robo.

Terminado el interrogatorio, que fué interesante por las preguntas intencionadas del Fiscal y las contestaciones atrevidas del procesado, declaró Jerónimo Alemañy.

Estaba en el Asilo del Parque de Barcelona, en donde trabajaba, pero cansado, pues el hombre no debe trabajar por nada, decidí marchar á Marsella en donde se gana mucho más que en España. Allí, como otras veces, vivía haciendo de intérprete. Al poco tiempo de permanecer en aquella tierra, tuve que abandonarla pues en la fonda que vivía se hacia propaganda en favor de Cuba libre; como salí en defensa de España, en el hotel se promovió un fuerte alboroto, viéndome entonces obligado á regresar á mi patria.

En lo restante coincide exactamente con la relación que ha hecho su compañero. Añade que éste algunas veces le había hablado de robar, en vista de que no podían comer, pero que él procuró disuadirle de tal pretensión.

El Fiscal le pregunta si de las quince pesetas que robó el Calzada del almacén, su compañero le convidó á comer.

—Si que me convidó.

—Y no sabía que no podía comer de dicho dinero, pues era robado?

—Si, lo sabía; pero cuando se tiene hambre no se mira si el dinero es robado ó no. Se acepta la invitación.

Termina su declaración manifestando que vino á Palma con el fin de casarse con Micaela Perez, con la cual sostenía relaciones.

Micaela Perez declara en el sentido de que seguía á todas partes á Alemañy porque le amaba y que si ella le daba el dinero que poseía era porque le quería; que vino á Palma con el fin de conocer la familia de Alemañy y casarse después.

Depone un testigo, Antonio Felit, el encargado del almacén, quien dá cuenta

de lo que le faltó del citado depósito. Terminada la prueba testifical el Ministerio Público ordena la lectura de algunos documentos, usando después de la palabra.

Califica á los procesados de autores del robo mencionado y dice que desde hacía tiempo formaban una sociedad, dedicada á la sustracción de lo ajeno. Hace minucioso relato del hecho de autos y termina solicitando un veredicto de culpabilidad.

La defensa de José Calzada y Jerónimo Alemañy, representada por el Sr. Rosselló y Cazador, estuvo conforme en que es culpable del robo al Calzada; pero niega que tuviera participación el Alemañy.

El defensor de Micaela Perez, Sr. Rosselló y Gómez, negó que directa ni indirectamente su patrocinada tuviera participación en el robo de que se trata pidiendo para ella un veredicto de inculpabilidad.

El presidente del juicio Sr. Jribarne suspendió la sesión para continuaria esta tarde á las cuatro y media.

Visita de Cárcelos

Mañana no hay ninguna visita señalada.

Una sección de la Audiencia practicará mañana á las once, una visita general de Cárcelos.

PALMA

Véase la edición de esta mañana

Por la dirección general de Sanidad han sido declarados cesantes D. Abdón Perez Martí, D. Salvador Puig Santí y D. Salvador Puget del destino de auxiliares temporeros de la dirección de sanidad del puerto de Ibiza.

Han sido aprobadas por la superioridad las actas de recepción de las obras de copio para la conservación de las carreteras de Forzella á San Cristóbal y de San Cristóbal á Ferrerías.

Esta tarde se ha embarcado para Barcelona la distinguida esposa del gobernador civil Sr. Alvarez Sereix, á quien acompaña la familia del profesor de piano Sr. Torrens.

Les deseamos feliz viaje.

La guardia civil del puesto de Sineu detuvo anteayer á las diez á un sujeto apellidado *Gorilla* por haber agredido á otro en la carretera que conduce á Muro produciéndole una profunda herida con arma blanca en una nalga.

Los dos soldados de infantería que ayer fallecieron ahogados en aguas de la *Torre d'en Pau* se llamaban Francisco Sautientes y Antonio Ramón.

Anoche fué detenido en Capuchinos por la policía un individuo sospechoso que vagaba por esta ciudad sin hogar conocido.

Han sido impuestas una multa de 250 pesetas, al dueño de dos lechonas encontradas, apacentando en propiedad ajena y otra igual á un joven que á avanzadas horas de la mañana hacia sus necesidades en el sumidero de la Plaza de Oeil.

El Sr. Alcalde ha mandado á las Hermanitas de los pobres de ceastas dos cebollas que fueron encontradas en la vía pública.

Ha sido multado el arrendatario de riegos por haber dejado sin regar dos barrios de esta ciudad.

Dice El Diario de Ibiza:

Segun nuestras noticias próximamente llegarán á esta isla dos de las compañías de indios macabebes que hace poco regresaron de Filipinas. Aunque esto indica aumento de guarnición, no deja de producirnos cierto disgusto que se nos mande en concepto de tal lo que nadie ha querido para su casa.

En el vapor *Isleño* han venido de Ibizatlos ingenieros Sres. D. Eusebio Estades y D. Pedro Garau.

En la calle del Conquistador n.º 12 se ha abierto al público una agencia de transportes de encargos y mercancías, cuya agencia tiene correspondencia en Barcelona, Valencia y Alicante y combinación con las principales agencias de España y Extranjero.

En el vapor-correo de esta tarde ha salido para Burgos el coronel de Ingenieros don Ricardo Mir acompañado de su bella hija Luisa.

La sección de los Parches de Wasmuth es contra los callos segura.

La magnesia granulada Fuster es sin disputa, la más eficaz, la más agradable y el mejor refresco que puede tomarse. Se vende en las principales farmacias.

Crónica religiosa

En todas las iglesias de esta ciudad, ayer se celebró con solemnidad el ejercicio del mes de mayo, como último día de dicho mes.

Hoy se ha dado comienzo á los ejercicios del mes de Junio dedicados al Sagrado Corazón de Jesús.

Boletín para mañana

Santos.—San Marcelino y Santa Emilia, mártires.

Ayuno con abstinencia de carne.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro en obsequio á la Virgen de los Desamparados. Exposición de S. D. M., á las diez misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, actos de coro, al anochecer, rosario, continuación del septenario con sermón por el P. Ildefonso Rodríguez, y reserva.

Otras funciones.—En la Merced, á las siete, misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

—En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, el anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

—En la Catedral, durante todo el día se puede ganar indulgencia plenaria, visitando la Capilla de la Purísima.

Boletín meteorológico

Esta mañana al amanecer el firmamento está cubierto por ligeras nubes.

Ha reinado viento N. muy molesto.

A las once de esta mañana ha caído ligera lluvia que apenas ha mojado el piso de las calles.

A intervalos ha lucido el sol.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Premesas de Roberts

Madrid 1 (10'15 m.)

Londres.—El generalísimo Roberts, cuando entre en la plaza de Johannesburgo, publicará una proclama desmintiendo que prometiera ventajas á los boers que no hayan combatido contra los ingleses, y prometiendo respetar las personas y propiedades de los boers que rindan sus armas y juren no combatir más contra los ejércitos de la Gran Bretaña y que serán castigados aquellos que no se ridan.

Transporte inglés.—El Archiduque Fernando.

Madrid 1 (10'15 m.)

Ha fondeado en Santa Cruz de Tenerife el transporte inglés *Flurbuck* el que conduce material de guerra con destino al Transvaal.

Viena.—Ha regresado á esta ciudad el Archiduque Fernando.

Combate.—Sublevación de Pekin.

Madrid 1 (10'15 m.)

Por un despacho que hemos recibido, fechado ayer en Tánger, sabemos que cerca de Tardant se libró un combate en el que murió el Jefe de las tropas adictas al Sultán.

Una columna de tropas europeas que marchó en tren especial á Pekin encontró una tenaz resistencia en la primera puerta de aquella capital.

Los boxers continúan cometiendo atrocidades.

El Directorio y la Junta de gremios.

Madrid 1 (10'15 m.)

Anoche se reunieron los individuos que forman el Directorio de La Unión Nacional cambiando impresiones sobre las cuestiones de momento.

También se reunió la Junta sindical de gremios, acordando invitar á los comités de los distritos de todos los barrios de Madrid para que visiten un día determinado al Sr. Paraiso.

Entraron en Pretoria?

Combates.—Concentración.

Madrid 1 (10'15 m.)

Londres.—Ha circulado con insistencia el rumor de que los ingleses entraron ayer en Pretoria, habiéndose trasladado el gobierno transvaalense á Insdelburgo.

Otros despachos dan cuenta de que anteayer se libró un combate

en Kaalpontein entre los boers y los ingleses.

Los primeros se dice que destruyeron el puente de Irene.

Un despacho de Lorenzo Marqués dice que los boers se han concentrado cerca de Pretoria.

Recaudación.—Las conservadores

Madrid 1 (10'15 m.)

Según los telegramas de los delegados de Hacienda en muchas provincias la recaudación de la contribución ha aumentado respecto al mez de mayo de 1899.

Telegrafian de Barcelona que se han agravado las inteligencias entre los conservadores barcelonenses.

Artículo de «El Globo»

Madrid 1 (10'15 m.)

El *Globo*, ocupándose de la cuestión de las audiencias, dice que S. M. la Reina ha demostrado nuevamente un gran sentido político inclinándose del lado del Gobierno constituido, combatido por la liga de ciudadanos; pero esto, añade, no hace cambiar en lo más mínimo la situación del gabinete.

Pagó Costa

Madrid 1 (10'15 m.)

Un telegrama oficial confirma que el apoderado del Sr. Costa pagó la contribución que este satisface por Manzanares, añadése que el Sr. Costa interviene en concepto de abogado en un pleito de gran cuantía referente al pueblo de Solana.

BOLSIN

Barcelona 31 Mayo (8. n.)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 próximo (70'87), Cubas (82'25), Cubas 1890 (69'25), Nortés (53'55), Alicante (80'60), París (72'70).

FABEA

Venta del Teatro-Circo

Debido procederse al derribo del Teatro-Circo Balear sito en el Huerto del Rey, los señores propietarios han decidido proceder á la enajenación de los materiales de albanilería y maderos del mismo.

Al que quisiere tomar á su cargo el derribo y aprovechamiento de los materiales indicados, puede pasar por el despacho del abogado D. Pedro Andreu (San Francisco-0-23) á entorazar del pliego de las condiciones bajo las cuales se procederá el día 5 de Junio próximo á las cinco de la tarde, en dicho domicilio, á la enajenación mencionada.

Palma 31 Mayo de 1900.

Plaza de foros de Palma

Hasta el día seis del corriente se admitirán en el despacho del abogado D. Martín Pou, (Plaza de Antonio Maura) pliegos cerrados conteniendo proposiciones para el arriendo de este Circo Taurino, por uno ó dos años, las que al siguiente día á las siete de la tarde serán abiertas, adjudicándose dicho arrendamiento á favor de la más ventajosa proposición y rechazándose todas las que, á juicio de la Propiedad de la ciudad, no se consideren aceptables.

Palma 1.º de Junio de 1900.—El Administrador, Antonio Estades.

Unión Comercial

Viaje extraordinario y de recreo á BARCELONA por el rápido vapor

MALLORCA

los días de Pascua en que se verifican corridas de toros por las cuadrillas de

Bombita, Velasco y Dominguin

Salida de Palma el sábado 2 Junio á las diez de la noche.

Salida de Barcelona el lunes 4 Junio por la noche.

PRECIOS IDA Y VUELTA

1.ª clase pta. 20'00—2.ª clase id. 12'50

3.ª clase id. 6'50

Se despachan pasajes—Montenegro, 9, en trascurso de días á dos.

Nicolás Ticoulat

GIRUJANO DENTISTA

Especialidad en dientes y deataduras artificiales, arregando la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor.—Precios económicos.

Calle de Relaires, número 103.—PALMA.

Véase el anuncio ADVERTENCIA Á NUESTROS LECTORES inserto en la cuarta página.

—Vale hasta el día 15 de Junio. No se repetirá el anuncio.—

HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED

La casa Vidal establecida en Barcelona, calle del «Pintor Fortuy, número 4, entresuelo», dedicada hace años á la curación de las hernias, que es su especialidad, y que cada día va obteniendo nuevas y sorprendentes curas por medio de su *Parque anti-herniario*, y su braguero inflexible con regulador, maravilla de la ciencia ortopédica, la casa Vidal, repentinos, y en su nombre el representante y socio de la misma D. Antonio Vidal, garantiza en pocos meses la radical de vuestras hernias, en todas las edades y en ambos sexos. El *Parque anti-herniario* Vidal tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga, quita el dolor debido á los cambios atmosféricos y finalmente es aplicable con toda clase de bragueros. Esta casa garantiza la buena calidad de sus bragueros, mereciendo nuestra predilección y la de los quebrados en general el llamado inflexible con regulador, el que además de contener bien la hernia y poder regular la presión sobre la misma á voluntad del paciente, no le molesta para nada. Las centenares de curas obtenidas son la mejor garantía de la bondad de nuestros tratamientos. Así pues, los quebrados que quieran curarse de tan molesta enfermedad que pueden consultar con el Sr. Vidal, quien se hospeda en el *Hotel Continental*, calle de San Miguel, 38, y recibirá todos los días hasta el 4 del mes próximo inclusive de 9 á 1 y de 4 á 7.

Advertencia á nuestros lectores

Un precioso cuadro de gran tamaño de 80 118 centímetros al que acompaña un libro biográfico que contiene los datos más culminantes de la Historia de España ó sea:

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español

Contiene los retratos de los Reyes y Presidentes de la República por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey goda, hasta Alfonso XIII y doña María Cristina. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

El tamaño de cada retrato es de 7 cms. de alto. De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado, sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado y particulares.

Basta fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás. El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Como á complemento del cuadro, acompañamos un libro que contiene los datos biográficos de los 108 soberanos, escrito ante importantes documentos históricos, una larga explicación de los escudos regionales, provinciales, coronas de los títulos españoles y la indicación de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, y escuelas, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen debido á lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y grandes cruces honoríficas.

El precio del citado cuadro y libro es de 3 pesetas, podrá adquirirse mediante la presentación del *Cupón prima* en la librería de los señores Nadal Puiggró y C., Plaza de Cort, número 12, donde estará de manifiesto.

Los señores que lo deseen y residan fuera de la capital, se les remitirá por correo mediante envío de su importe en sellos de correos, añadiendo 0'50 pesetas por gastos de franqueo y certificado.

Al mismo tiempo ofrecemos un magnífico cuadro de Sta. Ciceria, de 96 centímetros por 66 en fotografía inalterable por el infimo precio de 5 pesetas, y una preciosa oleografía á 20 colores de Su Santidad León XIII, de 80 centímetros por 53 por el precio de 3 pesetas.

El que desee adquirir los tres magníficos cuadros podrá hacerlo por 10 pesetas con la presentación del cupón.

CUPON PRIMA

Vale por Cuadro Sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español. Cuadro de Santa Ciceria y Retrato de S. S. León XIII.
Hasta el día 15 Junio de 1900.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTOMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínflemento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Bilia, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor:
FARMACIA GIOL, Paseo de Gracia, 24, Barcelona.

Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y acreditados

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO

Armoniums é Instrumentos

para Banda y orquesta de acreditadas marcas.

MUSICA de todas clases y ediciones.

Precios económicos — Venta á plazos SIN ENTRADA.

NOTA.—Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

Colón, núm. 34—Palma.



Vapores Transatlánticos

HIJO DE J. JOVER SERRA

El veloz buque á vapor

«J. JOVER SERRA»

Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de HABANA, SANTIAGO DE CUBA y GUAYNEGOS el martes 5 Junio.

Admite carga y pasaje para dichos puntos, que deben embarcarse el viernes 1.º

Despacho: Oficinas de la «Isla Marítima»

—Palacio, número 36—PALMA.—

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo

EL AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en Palma, farmacia VALENZUELA y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

HERPES

Curanse con el linimento secante anti-herpético.

ROVER

Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso internacional de Higiene y Demografía.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS Y TOSES PERTINACES

Se cura con el licor breca ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro rles. frasco

Depósito: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura.

Antigastrálgico Martorell

Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones y la inmensa mayoría de las enfermedades del Estómago é intestinos

Tónico reconstituyente Martorell

Es el remedio más poderoso seguro y eficaz para modificar de manera pronta y radical los temperamentos escrofulosos, linfático ó raquítico.

Suple y aventaja el aceite de bacalao y á las emulsiones que lo contienen como igualmente á los compuestos de iodo, tanino, hipofosfitos y preparados de hierro.

Neurogastrina

Cura las enfermedades propias de la DENTACION como igualmente los «casarros gástricos», los «cólicos», «vómitos», «indigestiones», «diarreas», «disenterias» y demás enfermedades procedentes del «Aparato gastro intestinal».

Farmacia de B. Martorell

Plaza de Coll—Esquina á la calle de Fiol.—Palma de Mallorca.

TIENDA DE CORSÉS

«La Catalana»

BROSSA—12—TIENDA



La dueña de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su distinguida clientela que ha trasladado la tienda de ventas al local donde tenía instalado el obrador, ó sea en la misma calle de Brossa, número 12.

Corsés PARISIEN—Fajas ventrales—Composturas de todas clases. NUM. 12—BROSSA—NUM. 12—PALMA.

POMADA DE FUEGO

Premiada en las Exposiciones de Lugo, Logroño y Gijón.

En las cojeras del ganado vacuno, mular y caballar, así como en los infartos y tumores de estos animales es *energica, rápida y segura* su acción *resolutive y resolutive*, terminando por radical curación del padecimiento. En otros casos presta igualmente grandes servicios á la medicina veterinaria prescrita por el facultativo.

No destruye al pelo ni deja marcas en la piel. Frustrique al hiebro sensible sin sus inconvenientes. Se vende á 2 reales caja en las principales Farmacias.—Depósito general en las Baleares: Centro Farmacéutico en Palma de Mallorca.

TOS

El remedio más eficaz

Pastillas

Paneraj

Depósito y venta: D. José Juan

—Marina, 20 y Mar, 23.

Palma de Mallorca

ORO

Se desea adquirir hasta cuarenta de monedas y sellos del valor de un real. No fiances de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. Monedas, sellos, 10—10—10.

RENTAS Y RENTAS

No más pelo blanco

TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principales.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS LEVANTINOS

DOMICILIO SOCIAL.—MADRID.

Calle de Olsaga, número 1. (FAHRO DE BUCLETOS)

Seguros contra incendio

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio, robos, hurto, etc., en las casas, comercios, fábricas, etc., la cantidad que desee el asegurado, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.074.

99 años de existencia



99 años de existencia

GARANTIAS

Capital social efectivo Ptas. 12.000.000

Primas y reservas . . . 44.028.645

Total 56.028.645

SUBDIRECCION EN PALMA.—301—33

Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los Franceses

descubierto por Mr. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31.—Manacor.

PIANOS RIBALTA

SE RECOMIENDAN POR SI MISMOS

Establecimiento MANASERO

—UNION—53—

Esta casa no anuncia falsas propagandas. Se alquilan nuevos y usados.

IMPOTENCIA, Debilidad genital

CURACION rápida con la renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodriguez de los Rios. Es inofensiva y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. Su eficacia se muestra por ininidad de testimonios y por haber sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia. Diez pesetas bote. Vapor correo previa libranza. Depositario en Palma: Centro Farmacéutico, Marisa, 34 y 36.

Imp. de J. Tous, S. Bartolomé, 32.